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Athugasemdir Fuglaverndar vegna umsagna um virkjun við Hnútu í Hverfisfljóti í Fljótshverfi.

Fuglavernd er sammála áliti Umhverfistofnunar um að af þessari framkvæmd geti hlotist umtalsverð umhverfisáhrif sem og öðrum kærendum í þessu máli.

Fuglavernd er hinsvegar allsendis ósammála niðurstöðu Skipulagsstofnunar um málið og telur að rökstuðningi fyrir ákvörðun stofnunarinnar sé mjög ábótavant..

Skaftáreldahraunið frá árinu 1783 er stærsta hraun sem runnið hefur í heiminum á sögulegum tíma og það ásamt eldstöðvunum við Laka er eitt allra merkilegasta náttúrufyrirbæri hér á landi og á heimsvísu.  Væri það lagt á vogaskálarnar varðandi heimsminjaskrá UNESCO mundi það sennilega vega þyngst allra náttúru-, jarðfræði- og landslagsfyrirbæra hérlendis.

Um það álit stofnunarinnar að hverfandi líkur sé á að framkvæmdin hafi áhrif á Brunasandi er ekki hægt annað en að vera ósammála, heldur er alveg ljóst að hún mun hafa áhrif þar en meta þarf hver þau yrðu og hversu mikil.  Brunasandur er einn örfárra jökulsanda á láglendi sem telja má nær algjörlega ósnortinn af mannshöndinni en mörgum þessara sanda er nú ógnað með plöntun ágengra innfluttra plöntutegunda, ræktun, vegagerð og öðrum framkvæmdum.  Brunasandur er á Fuglaverndar og BirdLife International um Alþjóðlega mikilvæg fuglasvæði (IBA).  

Það er ljóst að ef byggt er mannvirki þvert yfir ánna,  svokallaður yfirfallskantur (stífla) fyrir inntak virkjunar, verður til inntakslón ofan stíflunnar í núverandi farvegi Hverfisfljóts. Þegar áin rennur um lónið mun straumhraði falla og þar með burðargeta árinnar. Allt botnskrið mun safnast fyrir á lónbotni auk þess annar framburður árinnar mun botnfalla og safnast fyrir í lóninu í stað þess að berast niður á Brunasand. Einungis svifaur mun berast áfram niður á sanda.

Að sama skapi mun framkvæmdin draga úr rofmætti árinnar neðan virkjunar, bæði vegna minni framburðar (allt grófara efni verður eftir í inntakslóni, sandur og stærri korn) og vegna þess að lónið virkar til miðlunar og dregur þannig úr náttúrulegum sveiflum í vatnsmagni (rofmáttur er fall af straumhraða).  Einnig hefur efnistaka úr farvegi Hverfisfljóts til vegagerðar, 15.000 rúmmetrar, augljóslega áhrif á framburð árinnar, áhrif þessi eru að vísu tímabundin, en eru líkleg til að hafa áhrif til breytinga á farvegum á Brunasandi á meðan á þeim stendur og fyrst eftir þær. 

Slíkar breytingar á farvegum geta síðan orðið varanlegar og hæglega ógnað þórshanabyggðinni sem er á takmörkuðum gróðurlendum á ósasvæðinu á sandinum.  Þórshanabyggðin er önnur stærsta byggð þórshana í Evrópu.  Nú má gróflega reikna að framburður Hverfisfljóts í svifaur sé um 2 milljónir tonna á ári, en þá vantar að sjálfsögðu að meta framburð í botnskrið sem er verulegur hluti framburðar og veldur hvað mestu rofi í farveginum.  Hverfisfljót er að framangreindu sjöunda framburðarmesta jökulá landsins.

Hverfisfljót er straumþung á og fellur ekki straumhraðinn fyrr en kemur niður á Brunasand.  Sú fullyrðing Skipulagsstofnunnar, að ekki muni verða breytingar á framburði árinnar, er því röng. 
Vegna hins mikla framburðar fljótsins í þessari straumhörðu jökulá er alveg ljóst að sífelld vandræði munu verða þarna við stýringu árinnar og inntakslónið fyllast af aur á afar skömmum tíma.  Þetta þýðir það að í sífellu þarf að hækka og lengja þennan kannt eða stíflu, ella leitar áin nýrra farvega.

Stjórn Fuglaverndar fer þess á leit að Umhverfisráðherra ógildi úrskurð Skipulagsstofnunar um að virkjun Hverfisfljóts við Hnútu í Fljótshverfi skuli ekki lúta umhverfismati.
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